

ФОРМИРОВАНИЕ СЕМЕЙНЫХ ЦЕННОСТЕЙ У СОВРЕМЕННОЙ УКРАИНСКОЙ МОЛОДЕЖИ

Д.Ю. Бальшева

Украина г. Запорожье Запорожский национальный технический университет.

Ценностные представления и идеалы могут быть очень разнообразными, они складываются по-разному в различных культурах.

Чтобы быть объективным, беспристрастным, человек должен выйти за рамки личных, индивидуальных ценностных представлений и не судить исключительно по принципу «мне нравится - мне не нравится». При этом нужно отдавать отчет в том, что полностью освободиться от ценностей и идеалов, которые сложились в культуре его эпохи, его народа, его социальной среды, невозможно.

В современных условиях, где отношения между супругами являются решающим фактором стабильности молодой семьи, необходимо формировать прежде всего толерантное отношение к различным типам и видам семьи среди старшего поколения и среди самой молодежи.

В последнее время уделяют особое внимание кризисным явлениям в сфере семейных отношений: падение жизненного уровня большинства украинских семей с детьми, снижение воспитательной функции семьи, увеличение числа разводов, социальное сиротство. Это негативные явления возникают в том числе из-за того, что специальная поддержка семьи не находит должного внимания ни у государства, ни у общества в целом.

Исследования последних лет позволяют сделать вывод, что многие кризисные явления и процессы в семье требуют серьезного внимания со стороны общества и его институтов, изменения отношения к браку, отцовству и материнству

Формирование семейных ценностей должно начинаться еще в детстве.

Подготовка молодежи к семье - это такая же важная проблема, что и подготовка к профессиональной деятельности, адаптация к жизни в обществе. Ценности семьи необходимо формировать еще в родительской семье, а затем в школе и других образовательных учреждениях, в молодежных организациях и трудовых коллективах. Проблемам современной семьи необходимо привлечь внимание средств массовой информации (через социальную рекламу). Особенно важно формирование общественного мнения со стороны повышения статуса молодой семьи, материнства и отцовства, роли и места детей в жизни украинского общества.

Следует констатировать: в современной Украине формированию должного отношения к семье не уделяется почти никакого внимания. Особую остроту приобретают вопросы сексуального поведения украинской молодежи, репродуктивного здоровья юношей и девушек. По мнению специалистов, многие негативные процессы в сфере репродуктивного здоровья объясняются не столько невниманием государства и молодежных организации к проблемам молодежи, сколько низкой сексуальной культурой самой молодежи.

Также следует выделить и то, что многие проблемы современной семьи происходят из-за неумения решать проблемы молодой семьи в настоящем и будущем, из-за низкого уровня знаний по вопросам семейной конфликтологии, а также из-за отсутствия должных установок на семью и брак.

Наряду с решением уже известных проблем семьи, связанных с повышением ее уровня жизни, а также ценности института семьи для государства и общества, укрепление семьи как социального института, профилактика деструктивных тенденций, важно формировать должное позитивное отношение среди различных категорий молодежи к семье и браку. Помимо социальной рекламы в СМИ, различных мероприятий, посвященных проблемам молодой семьи, необходима целенаправленная подготовка молодого поколения к вступлению в брак еще задолго до создания семьи.

Однако важны не только знания. Необходимы должные позитивные установки на семью и брак, готовность реализовать заявленные установки на практике в повседневной семейной жизни. В современных условиях, когда внешний социальный контроль за поведением молодежи ослабел, а силы внутреннего еще не сформированы, необходимо воспитание культуры чувств и умения жить в семье.

Личность строит, приобретает определенную «траекторию своего движения» сообразно ориентирам: ценностям внешнего мира и ценностям самопознания, самооценки, саморазвития. Выбор жизненной цели, планов, перспектив человек осуществляет на основе познания обстоятельств и самого себя, постоянно оценивая, сравнивая и сопоставляя и себя, и других людей, обращаясь в прошлое, живет в настоящем, ориентируясь на будущее. Ценностные ориентации личности, таким образом, обеспечивают стержень, общую линию, некую ось, которая уравнивает поступки, поведение, деятельность, отклоняющиеся в ту или иную сторону от общего стержня, линии, направленности.

Формирование человека как личности начинается в семье. Она удовлетворяет и многообразные индивидуальные потребности личности (материальные, духовные,

физиологические и др.), и групповые (общесемейные) потребности, и важнейшие потребности общества. Как общество влияет на семью, создавая определенный ее тип, так и семья оказывает немалое влияние на развитие и образ жизни общества. Семье принадлежит важная роль в ускорении экономического и социального развития общества, в воспитании подрастающего поколения, в достижении счастья каждым человеком. Словом, преувеличить важность этой социальной и экономической ячейки общества невозможно - необходимость семьи обусловлена потребностью человеческого общества в духовном и физическом воспроизводстве самого человека.

Література:

1. Голод С.И. Стабильность семьи: Социологический и демографический аспекты/С.И. Голод. – Л.: Наука, 1984. – 123 с.
2. Холостова Е.И. Социальная работа: Учебное пособие. 4-е изд./Е.И. Холостова. – М.: Просвещение, 2007. – 668 с.
3. Ручка А.А. Ценностный подход в системе социологического знания/А.А.Ручка. – К.: Просвита, 1987. – 453 с.
4. Эйдемиллер Э.Г. Семейная психотерапия/Э.Г. Эйдемиллер., В.В. Юстицкий. – Л.: Медицина, 1990. – 192 с.

Бальшева Дарья Юрьевна

Формирование семейных ценностей у современной украинской молодежи

Украина г. Запорожье, студентка Запорожского национального технического университета.

dasha-balysheva@mail.ru